
Protokoll der Ortschaftsrats Lippendorf-Kieritzsch 
 
Zur 23. ordentlichen Sitzung des Ortschaftsrates Lippendorf-Kieritzsch am Montag, 
20.09.2022 

Beginn:  18:30 Uhr 
Ende:   19:30 Uhr 
Ort:   Deutschlandhalle Lippendorf 
 

Anwesende OR: Herr Jürgen Schwarz 
Herr Jens Littmann 

Entschuldigt:  Herr Sven Ohnesorge 
      
Gäste:   Herr Thomas Meckel 

Herr Rainer Konnegen 
Frau Antje Bauer 
Herr Ulf Petter 
Herr Philipp Mertens 
Herr Werner Eißner 

  
Tagesordnung: 
 

TOP 1 – Begrüßung und Bestätigung der Tagesordnung  
TOP 2 – Bürgerfragestunde 
TOP 3 – Bericht zum ersten Arbeitstreffen BM, Verwaltung und ORV's  
TOP 4 – Bericht aus der 8.Sitzung des Technischen Ausschuss 
TOP 5 – Bericht aus der Sitzung Einwohnervertretung Lippendorf-Kieritzsch v. 12.09.22 
TOP 6 – Information zum Stand Sanierung K7950 
TOP 7 – Dichtung Forellenteich Kieritzsch 
TOP 8 – Sonstiges 
 
TOP 1 - Begrüßung und Bestätigung der Tagesordnung 

Die Tagesordnung wird einstimmig bestätigt. 
 

TOP 2 – Bürgerfragestunde  
Herr Eißner erinnert daran, dass die sächsische Gemeindeordnung Einwohnerversammlungen vorsieht und regt an eine 
Bürgerversammlung zu planen. Ebenso regt er an Sprechstunden des Bürgermeisters in den Ortsteilen wieder aufleben zu 
lassen.  Er moniert die Berichterstattung im Gemeindeboten über den Ausgang der Landratswahl vom Juni 22 als 
unzureichend. Bürgermeister Meckel informiert, dass er plant die Bürgersprechstunden in den Ortsteilen wieder aufleben 
zu lassen. Auch die Planung einer Einwohnerversammlung befürwortet er. 
 
TOP 3 – Bericht zum ersten Arbeitstreffen BM, Verwaltung und ORV's 
Ortsvorsteher Schwarz berichtet über das erste Arbeitstreffen der Ortschaftsratsvorsitzenden mit Bürgermeister Meckel 
und dem Hauptamtsleiter Gohr. Das Arbeitsreffen wurde von allen Teilnehmern positiv bewertet und soll alle drei 
Monate stattfinden. In der ersten Sitzung war neben dem Kennenlernen und organisatorischen Abstimmungen eine 
Beratung zur Ausstattung der Ortschaftsräte mit einem eigenen Budget Thema. Schwarz verwies auf den 2019 durch den 
Ortschaftsrat Lippendorf-Kieritzsch gefassten Beschluss zur Beratung über eine Richtlinie zur Verwendung der zu 
schaffenden Budgetmittel für die Ortschaftsräte der Gemeinde Neukieritzsch. Ein Entwurf einer Richtlinie inkl. Kalkulation 
der Mittelhöhe wurde durch ihn den Ortsvorstehern, dem Bürgermeister und Gemeindeverwaltung bereits zugeleitet. 
Bürgermeister Meckel informierte, dass die Anpassung der Hauptsatzung ohnehin nötig sei und in diesem Zug die 
Bereitstellung eines Budget sowie eine Ausarbeitung einer Richtlinie auf Basis des zugeleiteten Entwurfes durch 
Gemeindeverwaltung derzeit geprüft wird. 
 



TOP 4 – Bericht aus der 8.Sitzung des Technischen Ausschuss  
Ortsvorsteher Schwarz führt aus, dass es nach interner Abstimmung im Ortschaftsrat Lippendorf-Kieritzsch keine Themen 
gab, welche eine Teilnahme erforderlich machten. Bürgermeister Meckel informierte über die Inhalte der 8. Sitzung des 
Technischen Ausschusses. 
 
TOP 5 – Bericht aus der Sitzung Einwohnervertretung Lippendorf-Kieritzsch 

Leider ist Herr Ohnesorge kurzfristig verhindert, sodass der Bericht auf die nächste OR Sitzung vertagt wurde.  
 
TOP 6 – Information zum Stand Sanierung K7950 

Bürgermeister Meckel informiert, dass die angestrebte Sanierung durch Änderung bei der Vergabe der Fördergelder 
erschwert wird. Nun ist ein neuer Förderantrag an den Landkreis zu stellen. Die Förderrichtlinie des Landkreises ist aber 
noch zu erarbeiten. Erst nach deren Vorlage kann der Antrag gestellt werden. Herr Littmann regt an eine Teilsanierung 
innerorts Kieritzscher Höhe bis Ortsausgang Kieritzsch zu prüfen. Herr Mertens bemerkte, dass der Linienbus nicht 
zwingend über die K7950 in und aus dem Dorf fahren muss. So könnte man den weiteren Verfall der Straße evtl. 
verlangsamen.  
 
TOP 7 – Dichtung Forellenteich Lippendorf Kieritzsch 

Herr Littmann informiert: Der Wasserverlust der Forelle ist sehr stark, es besteht Abdichtungsbedarf. Die Einleitung von 
gereinigtem Grubenwasser ist durch die untere Wasserbehörde nur befristet bis 31.12.2022 genehmigt. Die MIBRAG hat 
in einem Gespräch am 16.08.22 in der Gemeindeverwaltung ihre Unterstützung zur Dichtung des Teiches zugesagt. Im 
August wurden durch die MIBRAG Schlammproben aus dem Teich entnommen und untersucht. Danach soll entschieden 
werden, wie die Sanierung bzw. die Verbringung des Schlammes erfolgt. Herr Littmann bat den Bürgermeister bei der 
MIBRAG bzgl. des Ergebnisses der Schlammuntersuchung nachzufragen und wann die Sanierung starten kann. Wenn die 
Sanierung noch in 2022 starten soll, besteht zeitlicher Druck das Abfischen durch den Angelsportverein durchzuführen.  
 
Top 8 – Sonstiges 
 
Herr Littmann informiert über die Ansiedelung eines Unternehmens am Standort Böhlen für 
Kunststoffrecycling. Er begrüßte dies ausdrücklich, entstehen so etwa 100 Arbeitsplätze am Standort. Jedoch 
verwies er darauf, dass die zu erwartenden zusätzlichen Belastungen geprüft werden müssen. Er schlug vor 
eine Bürgerversammlung mit dem Investor zusammen durchzuführen. BM Meckel nahm diesen Vorschlag auf 
und schlug vor, eine Gemeinderatssitzung in der Deutschlandhalle durchzuführen und hierzu den Investor 
einzuladen. Dann könnten Bürger und Gemeinderäte ihre Fragen gemeinsam stellen. 
 
 
 

 
Jürgen Schwarz 
(Für das Protokoll) 


